

# 習近平覆信非洲學者：中非比以往任何時候更要加強團結合作

香港文匯報訊 據新華社報道，8月27日，國家主席習近平覆信非洲50國學者，鼓勵他們繼續為構建高水平中非命運共同體、維護「全球南方」共同利益提供智力支持。

習近平指出，不久前，中國共產黨二十屆三中全會勝利召開，吹響了以進一步深化改革、開闢中國式現代化廣闊前景的時代號角。一個追求和平發展、矢志改革開放的中國不斷發展壯大，必將進一步增強世界和平與國際正義的力量，為世界現代化進程特別是「全球南方」發展振興注入源源不竭的動力。

## 中非從來都是命運共同體

習近平強調，中國和非洲從來都是命運共同體。面對變亂

交織的世界形勢，中國和非洲比以往任何時候更要加強團結合作。新一屆中非合作論壇峰會即將召開，中非雙方領導人再次齊聚一堂，共商中非合作大計，將開闢中非關係更加壯麗的前景。期待你們在「中非達累斯薩拉姆共識」基礎上，加大對「全球南方」國家發展道路、中非和南南合作的研究探索，繼續為構建高水平中非命運共同體、維護「全球南方」共同利益提供重要智力支持。

日前，南非資深外交官、浙江師範大學非洲研究院名譽教授格羅布勒會同來自非洲50個國家的63名學者聯名致信習近平主席，熱烈祝賀中國共產黨二十屆三中全會勝利召開，高度讚賞中非合作論壇歷史性成就，期待新一屆論壇峰會為構建中非命運共同體、共建「全球南方」現代化書寫新篇章。

## 「中非達累斯薩拉姆共識」

2024年3月，在坦桑尼亞達累斯薩拉姆舉行的中非智庫論壇第十三屆會議上，中國和非洲學者發表了《中非智庫關於深化全球發展合作的共識》，又稱「中非達累斯薩拉姆共識」（以下簡稱「共識」）。

「共識」呼籲國際社會本着相互尊重、團結合作、開放共贏、共同繁榮原則深化發展合作；提出要堅持以人民為中心的發展理念，為每個人追求美好生活創造良好制度環境；強調要加強文明對話而非文明衝突，尊重不同民族的歷史文化傳統和基礎國情，支持各國走符合自身發展要求、具備各自文明特色的現代化道路。

來源：光明網

話你知

# 中國首次發布仙賓礁珊瑚礁「體檢」報告 指菲方炮製言論毫無依據 菲海警船非法滯留影響生態環境

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）自然資源部南海發展研究院等單位聯合編製的《仙賓礁珊瑚礁生態系統調查報告》（以下簡稱「報告」）30日在北京發布。報告顯示，仙賓礁珊瑚礁生態系統處於總體健康、局部受損的狀態，現有6個沙洲均為自然形成。報告表明，菲律賓炮製的所謂中國在仙賓礁人工堆積珊瑚碎屑導致該區域珊瑚大量白化死亡等言論，毫無科學和事實依據，相反菲律賓海警船在仙賓礁潟湖內錨泊並頻繁派船隻在此聚集活動，已對周圍自然環境產生不利影響。



▲報告指出，中國對包括仙賓礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。 網上圖片



▲多次干擾調查、隨意丟棄煙頭，菲海警船對周圍自然環境產生一定不利影響。 網上圖片



▲調查發現，仙賓礁珊瑚礁生態系統處於總體健康、局部受損的狀態。 網上圖片

## 報告有力回擊菲方謊言

**菲方謊言一：**中國在仙賓礁人工堆積珊瑚碎屑導致該區域珊瑚大量白化死亡

**事實：**仙賓礁珊瑚礁生態系統處於總體健康、局部受損的狀態。個別珊瑚存在白化現象，但都屬於季節性升溫帶來的零星熱白化，沒有大規模珊瑚白化現象。

**菲方謊言二：**仙賓礁是位於菲律賓專屬經濟區內的一片「低潮高地」

**事實：**調查發現，仙賓礁現有6個沙洲，低潮時均出露海面，其中有三個沙洲的最高點也高出當地平均大潮的高潮面。證實中方一直以來「仙賓礁屬於南沙群島的一片『高潮高地』」的主張正確。

**菲方謊言三：**在仙賓礁問題上，我是基於生態環保考慮批評中國

**事實：**菲律賓所謂的環保議題只不過是為了抹黑中國，製造輿論的一個抓手，自今年4月以來，菲律賓以中國破壞珊瑚礁為由派遣9701號海警船非法滯留仙賓礁潟湖，實際是為了達到其在南海領土非法擴張的目的。

**菲方謊言四：**中國漁民破壞海洋生態環境

**事實：**菲律賓自身才是生態破壞者。菲律賓海警船在仙賓礁持續滯留多月，在波浪、海流等作用下，其船錨及錨鏈對周邊礁體造成持續破壞，包括其攜帶的快艇頻繁在礁區活動，都對仙賓礁珊瑚礁生態系統造成了影響。調查還發現，菲律賓漁船活動區域發現有菲律賓標識的塑料垃圾，水下堆積有人為棄置的貝類殘骸；周邊區域造礁石珊瑚覆蓋率較其他區域低。

整理：香港文匯報記者 王珏

這是中國有關部門首次對仙賓礁珊瑚礁生態系統進行全面系統「體檢」。報告基於衛星遙感和現場調查數據，首次全面系統評估了仙賓礁珊瑚礁生態系統狀況，科學準確分析了仙賓礁沙洲的發育形成過程及其影響。

報告指出，仙賓礁是中國南沙群島的一部分，漁民習稱為魚鱗，位於仁愛礁東側，隸屬於海南省三沙市。仙賓礁東西長約20.9公里，南北寬約11.6公里，呈西北—東南走向。礁坪呈環形分布，大部分位於水下。中國對包括仙賓礁在內南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，具有充分的歷史和法理依據。

調查發現，仙賓礁珊瑚礁生態系統處於總體健康、局部受損的狀態。一是礁盤造礁石珊瑚覆蓋面積總體穩定；二是造礁石珊瑚種類較豐富、覆蓋率較高，個別珊瑚存在季節性升溫帶來的零星熱白化，珊瑚礁魚類和大型底棲無脊椎動物種類豐富，發現長吻原海豚、綠海龜、玳瑁等珍稀生物，礁區生境質量總體良好。

## 菲船未經許可聚集

調查也發現，仙賓礁局部區域的珊瑚生長面臨有害生物、肉質大型藻類的威脅及人類活動的影響，個別站發現珊瑚敵害生物棘刺海星分布，部分站發現一定數量的肉質大型藻類，周邊區域船舶活動較多，特別是在湖內有相當數量未經許可進入的菲律賓船舶聚集活動。

據悉，菲律賓海警9701艦自今年4月以來，非法滯留仙賓礁至今。在本次調查作業期間，5月7日至5月19日，我調查編隊全程遭遇菲方監視干擾。自然資源部南海生態中心高級工程師熊小飛介紹，菲律賓海警船在仙賓礁持續滯留多月，在波浪、海流等作用下，其船錨及錨鏈會對周邊礁體造成持續破壞，包括其攜帶的快艇頻繁在礁區活動，都對仙賓礁珊瑚礁生態系統造成了影響。

## 將加強評估和保護

報告最後指出，本次調查過程中雖未發現有大規模珊瑚白化現象，亦未發現有敵害生物暴發情況，但個別珊瑚白化和少量棘刺海星的存在所帶來的潛在風險應予重視。同時，仙賓礁及附近海域存在的頻繁人類活動，對珊瑚礁生態系統健康也有較大脅迫性影響。後續，將進一步加強對仙賓礁及附近海域的調查研究、評估和保護，努力減少高強度人類活動等外部因子帶來的不利影響，以維持仙賓礁珊瑚礁生態系統的多樣性、穩定性和持續性。

## 仙賓礁位置示意圖



## 菲方無理挑釁致南海緊張局勢加劇

◆8月3日以來，菲律賓漁業與水產資源局巡邏艇和多艘漁船，先後聚集在非法滯留仙賓礁的菲海警9701號船附近海域活動，中國海警全程依法跟監、有效管控。

◆8月19日凌晨，菲律賓4410、4411號海警船未經中國政府允許，非法闖入中國南沙群島仙賓礁附近海域，中國海警依法對菲船隻採取管控措施；3時24分，菲4410號船無視中方多次嚴正警告，以不專業、危險方式，故意衝撞中方正常維權執法的21551艇，導致發生擦碰；6時許，菲4410號海警船在非法衝撞中國南沙群島仙賓礁附近海域受阻後，不顧中方反覆警告、航路管制，再次非法衝撞中國南沙群島仁愛礁附近海域。

◆8月25日，菲律賓3002號船不顧中國海警一再勸阻和警告，執意向非法滯留中國南沙群島仙賓礁的菲海警9701號船運送物資，中國海警對菲肇事船隻依法依規實施管控；14時12分，菲3002號船拒不接受管控，故意衝撞中方正常執法的海警21551艇，導致發生擦碰。

◆8月26日，未經中國政府允許，菲律賓派出4409號、4411號海警船非法衝撞仙賓礁附近海域，持續危險接近正常航行的中國海警船並煽動炒作，中國海警對菲肇事船隻依法依規採取管控措施。

◆8月28日，菲律賓1架H-145型直升機向非法滯留中國仙賓礁的菲海警9701號船空投物資，中方全程跟監、依規處置。

整理：香港文匯報記者 王珏

# 談了6輪11個多小時 中方披露沙利文訪華細節

特稿

8月29日晚，中國外交部北美大洋洲司司長楊濤就美國總統國家安全事務助理沙利文訪華向媒體吹風時表示，雙方前後談了6輪，11個多小時，討論了中美關係、敏感問題以及重大國際和地區熱點問題。

應中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅邀請，沙利文於8月27日至29日訪華，舉行新一輪中美戰略溝通。這是美國總統國家安全事務助理時隔八年再次訪華，是沙利文助理任內首次訪華，是雙方落實中美元首共識的重要舉措。

楊濤介紹稱，習近平主席於8月29日下午禮節性會見沙利文助理。習近平主席着重指出，第一，中美兩個大國打交道，第一位的是樹立正確的戰略認

知，首先要回答好中美到底是對手還是夥伴這個問題。第二，面對變亂交織的國際形勢，各國需要團結協作，而不是分裂對抗；人民希望開放進步，而不是封閉倒退。第三，中方致力於中美關係穩定、健康、可持續發展的目標沒有變，按照相互尊重、和平共處、合作共贏處理中美關係的原則沒有變，堅定維護自身主權、安全、發展利益的立場沒有變，廣續中美人民傳統友誼的努力沒有變。這些都是對中美關係戰略性、全局性、方向性的指導意見，是中方對中美關係的最權威闡述。

## 雙方均認為溝通具建設性

楊濤指出，27日、28日兩天，王毅主任同沙利

文助理舉行戰略溝通。雙方前後談了6輪，11個多小時，討論了中美關係、敏感問題以及重大國際和地區熱點問題。中央軍委張又俠副主席也會見了沙利文助理。

楊濤介紹說，這是王毅主任同沙利文助理舉行的第四輪戰略溝通。雙方都認為，此輪戰略溝通是坦誠、實質性、建設性的。

楊濤強調，元首外交在中美關係中始終發揮着戰略引領作用，這是雙方一致的認識。此次戰略溝通中，雙方就兩國元首近期開展新一輪互動進行了討論，將有助於進一步發揮元首外交的戰略引領作用，為中美關係和動盪變革的世界注入穩定性、確定性。

來源：中新社